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Hierbij zend ik u, mede namens de minister van Financiën, de antwoorden op de 

Kamervragen van het lid Karabulut (SP) over het bericht dat onverantwoorde 

leningen worden verstrekt aan huishoudens. 

 

De Staatssecretaris van Sociale Zaken  

en Werkgelegenheid, 

 

 

 

 

Jetta Klijnsma 
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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken 

en Werkgelegenheid over het bericht dat onverantwoorde leningen worden 

verstrekt aan huishoudens (ingezonden 12 mei 2014) 

  

1 

Klopt het bericht dat sprake is van een stijging van het aantal problematische 

schulden met twintig procent over de laatste zeven jaar en bij 210.000 

huishoudens sprake is van risicovolle leningen? Zo ja, wat is hiervan de 

oorzaak? Zo nee, wat zijn dan wel de feiten? 1) 

  

Antwoord 1 

Uit het onderzoek Huishoudens in de rode cijfers 2012
1
 blijkt dat iets meer 

dan één op de zes Nederlandse huishoudens (17,2%) een risico loopt op 

problematische schulden, problematische schulden heeft of in een 

schuldhulpverleningstraject zit. Het grootste deel van deze huishoudens 

(tussen 719.000 en 961.000) loopt een risico op problematische schulden. 

Tussen de 373.000 en 531.000 huishoudens hebben problematische schulden. 

De 210.000 huishoudens (uit een onderzoek van Experian) waaraan in het 

bericht wordt gerefereerd, maken daar waarschijnlijk onderdeel van uit. In 

vergelijking met het eerdere onderzoek Huishoudens in de rode cijfers
2
, dat u 

op 5 oktober 2009 heeft ontvangen, is het aantal huishoudens met (een risico 

op) problematische schulden gestegen. Het onderzoek uit 2009 schatte het 

aantal risicohuishoudens op 788.000 tot 999.000. In 2012 komt de schatting 

uit op 1.120.000 tot 1.294.000. In 2014 zal een derde meting worden verricht. 

De oorzaken die aan (het risico op) problematische schulden ten grondslag 

liggen zijn divers. Veel voorkomende oorzaken zijn: gebrekkig financieel 

beheer, een te hoge levensstandaard en een plotselinge terugval in inkomen 

(wat kan leiden tot aanpassingsschulden). In vergelijking met het onderzoek 

uit 2009 komt in het laatste onderzoek naar voren dat huishoudens met (het 

risico op) problematische schulden minder leningen, doorlopende kredieten 

en creditcards afsluiten. Wel is de gemiddelde roodstand en creditcardschuld 

toegenomen.  

 

2 

Onderschrijft u de bewering van de Vereniging voor Schuldhulpverlening en 

Sociaal Bankieren (NVVK) dat de situatie mogelijk ernstiger is dan de 

risicovolle leningen bij 210.000 gezinnen doen vermoeden? 

 

Antwoord 2 

Het aantal huishoudens (met een risico op) problematische schulden is tussen 

2009 en 2012 toegenomen (zie ook mijn antwoord op vraag 1). Een op de zes 

huishoudens in Nederland heeft een (risico op) problematische schulden. Dit 

                                                
1
 Kamerstukken II, 2012-2013, 24 515, bijlage bij nr. 254 

2 Kamerstukken II, 2009-2010, 24 5151, nr. 161 
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vind ik een ernstige situatie. Het voorkomen van en het aanpakken van 

problematische schulden is dan ook van groot belang. 

Daarom zijn de regels voor verantwoorde kredietverlening aangescherpt en 

zet dit kabinet in op het versterken van de financiële zelfredzaamheid van 

mensen en zijn preventie en vroegsignalering van schulden speerpunten van 

het armoede- en schuldenbeleid.  

  

3 

Bent u van mening dat het wenselijk is dat deze groep mensen tegen het 

aangaan van onnodige leningen beschermd worden? Zo ja, hoe gaat u vorm 

geven aan deze bescherming? Zo nee, welke oplossing staat u voor bij het 

voorkomen van problematische schulden? 

  

4 

Welke bedrijven of instellingen verstrekken, voor zover u bekend, deze 

leningen aan mensen waarvan de kredietwaardigheid bij voorbaat als gering 

of negatief beoordeeld moet worden, hoe is dit mogelijk en wat is de rol van 

de Autoriteit Financiële Markten (AFM) in deze? 

 

Antwoord 3 en 4 

De laatste jaren zijn de regels voor verantwoorde kredietverlening 

aangescherpt.  

Kredieten met een looptijd korter dan drie maanden vallen nu ook onder de 

Wet op het financieel toezicht (Wft). Er is een maximale kredietvergoeding 

voor kredieten gekoppeld aan de wettelijke rente (op dit moment maximaal 

15% op jaarbasis). Tevens is de kredietwaardigheidstoets aangescherpt, zijn 

de rechten van de consument uitgebreid, zijn er meer 

informatieverplichtingen voor kredietaanbieders en regels over reclame 

uitingen opgenomen. 

 

Een aanbieder van krediet dient de kredietwaardigheid van de consument te 

beoordelen op basis van de raadpleging van een gegevensbestand, zoals thans 

ingevuld door de Stichting Bureau Krediet Registratie (BKR) te Tiel. 

Daarnaast bepalen de gedragscodes voor consumptief krediet hoeveel 

consumenten maximaal mogen lenen (op basis van begrotingen van het 

Nibud). Op deze wijze worden consumenten beschermd tegen 

overkreditering.  

 

De AFM ziet toe op het naleven van deze regelgeving door kredietaanbieders. 

De AFM treedt, na het ontvangen van signalen, handhavend op als een 

kredietaanbieder zich niet houdt aan de regels voor het verantwoord 

verstrekken van krediet. Zo is de AFM hard opgetreden tegen 

flitskredietaanbieders die kredieten aanbieden. Hierbij wordt opgemerkt dat 

het voor kan komen dat leningen op het moment van verstrekken niet 

risicovol of onverantwoord zijn, maar dat er zich na verloop van tijd 

omstandigheden voordoen waardoor de lening niet meer passend is, zoals 

arbeidsongeschiktheid of werkloosheid.  



 

 Pagina 4 van 4 

 

 

 

1) 

http://www.ad.nl/ad/nl/5597/Economie/article/detail/3648905/2014/05/05/Ge

en-cent-te-makken-toch-met-gezin-naar-Hellendoorn.dhtml 
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